

安徽省池州市贵池区人武部组织民兵应急分队集训—— 参训士气高 课目人人考

■程凯飞

与强军同行

抓捕匪徒紧张激烈、水上救援险情不断、对战火魔争分夺秒……初夏时节，安徽省池州市贵池区人武部民兵应急分队集训现场热火朝天：安保警戒、抗洪抢险、森林灭火等3个课目训练同时进行，3支民兵应急分队分别按预案迅速展开行动，展示了民兵过硬素质。

“集训时间只有短短12天，但效果超出预期。”现场观摩指导的军地领导评价说。近年来，随着民兵担负的职能使命拓展，对民兵训练提出新的更高要求。结合当前形势任务特点和辖区实际，该区人武部在前期充分调研的基础上，组织此次民兵应急分队集训。他们对照《民兵军事训练大纲》要求，进一步完善训练内容和形式，规范训练时长和考核标准，做好装备器材和教学保障工作。

集训中，该人武部坚持以实战为导向，以任务为牵引，按照“先理论、后操作、先单兵、后分队”的步骤，采取“共同学、分开训、联合考”的方式进

行，涵盖共同基础、专业技术、任务行动和政治教育等4个方面30多个训练课目，通过课题式、现场式、研讨式相结合的方式，检验训练成果。相较以往，内容强度有所增加，训练难度再度升级。

难度持续加大，民兵能不能跟得上？带着疑问，笔者走进民兵集训场，看到民兵们参训热情高涨，训练作风严谨，秩序正规。特别是训练过程中，不少民兵在做战术动作、操作枪械时掉了皮、流了汗，但没一个喊苦叫累。该人武部负责组训同志介绍，此次民兵集训，退役军人占比约五分之一，他们较好地发挥了模范带头作用，带领其他民兵共同进步。

“每一个动作都抓得很细，每一项内容都人人必考，每一天训练都拉满强度。”该人武部领导补充说，他们严格按照组训、科学施训，参训民兵团结协作、全力以赴，高标准完成全部训练内容。

笔者在安保警戒课目训练现场看到，民兵李钦熟练操作无人机升空侦察，成功锁定“不法分子”藏身位置，为后续抓捕行动打下基础。和李钦一样，不少民兵在新装备操作训练中上

手快、学得精，主要得益于军地联合推出的学历提升和技能培训等相关举措，帮助他们学到新知识、掌握新技能，强化能力素质。

先后5次参加集训的民兵杨浩介绍，人武部听取民兵意见建议，开设“精武学堂”，定期组织专武干部和应急分队骨干系统学技能、练指挥、强业务，分享优秀做法、交流工作经验、破解训练难题，提升民兵军事素养和遂行任务能力。

此外，由该人武部参与探索并推广运用的“七个一”民兵思想政治教育法成效初显。民兵在训练之余深化理论学习，积极参加学唱军歌、理论宣讲暨民兵风采展示活动，接受“军事历史文化实践专线”红色教育，在潜移默化中进一步强化身份认同和使命担当。

参训士气高，课目人人考。参加此次集训的民兵纷纷表示，虽然训练很辛苦，但学有所获、训有所得，对履行好遂行支援保障打赢和参与反恐维稳、抢险救灾等使命任务更加充满信心。

下图：组织民兵安保警戒训练。

胡胜摄



辽宁省昌图县人武部助力新兵安心服役

建立帮扶机制 跟踪服务解难

本报讯 新明月、周晓光报道：5月上旬，辽宁省昌图县曲家店镇小坊村村民贾福顺，给在某部服役的儿子贾春旭打电话说：“县人武部专程派人到咱们家帮着种地了，你不用担心家里的事，一定要在部队好好干。”

今年上半年入伍新兵启程后，该县人武部发动专武干部逐户核查入伍新兵家庭情况，了解掌握家庭实际困难，并建立“一对一”帮扶机制，采取“人武部定期

走访慰问、组织民兵常态帮扶”的办法，使每一个有困难的新兵家庭都有人帮、有人管。

贾春旭是今年上半年入伍的新兵，其父亲贾福顺因病导致双腿残疾，丧失劳动能力。为此，在役前教育阶段，县人武部就与贾春旭家结成帮扶对子。特别是他走进军营后，县人武部加大对他家帮扶力度，跟踪掌握家庭情况，组织民兵定期上门，及时帮助解决困难问题。

前段时间，当地春耕工作陆续展开。该人武部会同曲家店镇政府专程到贾春旭家走访慰问，送去种子、化肥等农资，组织民兵帮助春耕播种，解决劳动力不足的问题。

“你为国尽忠，我替你尽孝。”近年来，该人武部累计为20余户新兵家庭解决实际困难，有效激发了适龄青年参军入伍热情，进一步营造崇军尚武的浓厚氛围，其做法得到上级肯定。

山东省五莲县扎实做好双拥工作

弘扬优良传统 丰富拓展内容

本报讯 陈常广、王正浩报道：5月上旬，山东省五莲县上半年入伍的新兵，每人收到一双从家乡寄来的手工缝制鞋垫。同时，该县拥军协会会长管西玉写信勉励新兵：“希望你们不负家乡人民的期待，苦练本领，成长成才，早传捷报，为家乡人民增光添彩。”

这是该县扎实做好新时代双拥工作的一个缩影。诞生于革命战争年代的五莲民歌《绣花曲》，描述了五莲地

区“媳妇送郎去参军、亲手为郎缝鞋垫”的生动场景。近年来，该县紧跟时代发展需要，主动作为，创造性地开展相关活动，推进双拥工作提质增效，连续6次被山东省评为“双拥模范县”。

弘扬优良传统，丰富拓展内容。该县人武部领导介绍，他们联合退役军人事务局采取“多方协作、联动响应”的方式，动员辖区企业、门店和社会组织投身到拥军优属活动中。结合新兵入伍、老兵返乡及建军节、国庆节

等重要节日，发挥县爱国拥军协会、县义工联合会、县慈善总会等社会机构作用，开展特色拥军活动，引导他们在携手共促中提高服务质效，奏响新时代双拥工作大合唱。

据了解，该县先后有207家单位和企业加入拥军队伍，常态化开展走访慰问、打折免费等优待优惠活动，形成了政府和军事机关引导、企业参与、市民参加、现（退）役军人和优抚对象受惠的双拥格局。



5月12日清晨，吉林省农安县前岗乡，独居军烈属周同芬老人推开房门，发现院子已被清理得干干净净。这时，民兵张浩然和王海龙热情地迎了上来，搀扶着老人说：“奶奶，院子都扫完了，我们给您做饭。”

张浩然和王海龙并非周同芬的亲人，但在老人心里，他们不是亲人胜似亲人。农安县目前有军烈属35人，他们有的年老体弱需要照顾，有的独自生活需要关爱。从去年开始，人武部开展与独居军烈属结对活动，每名军烈属由1名人武部干部、1名专武干部和2名民兵共同包保。负责包保的人武部干部每季度至少到军烈属家中慰问一次，专武干部每月至少到军烈属家中走访一次，了解军烈属需求，及时帮助解决生产生活难题。

周同芬的父亲周连池1938年参军，1945年8月在抗击日寇的战斗中壮烈牺牲。作为烈士健在的唯一子女，周同芬今年已81岁，老伴20多年前因病去世，前几年她又被诊断出腔隙性脑梗死，生活比较困难。了解到这一情况

后，县人武部部长、乡武装部部长和民兵张浩然、王海龙便与老人结了亲。他们在协调政府给予相应优待的同时，包保的人武部部长自掏腰包为老人买药看病。老人生病住院，两名民兵像亲人一样跑前忙后，老人逢人便说：“这些孩子就像亲人一样。”

与周同芬老人有相同感受的，还有刘金才老人。在他1岁时，父亲刘全武就牺牲在抗美援朝战场。作为烈士遗孤，他同样得到了军地各级的悉心关爱。

“父亲上战场时我还没有出生。这些年来，党和政府对我家格外照顾，逢年过节都来慰问，今年又结了‘兵亲戚’，我更加知足了！”见到记者来访，老人打开了话匣子，“前些年，我的腿因车祸落下病根，一到阴天下雨就疼，民兵小辛和小丁四处打听找来骨伤药，特别管用。他们心可细了，天天发信息或打电话嘱咐我吃药锻炼，没事就来陪我聊天解闷。”

记者了解到，人武部在结对活动中坚持做到“六必问”，即农忙之季问是否需要劳力？大雨大雪天问有无受

「这些孩子就像亲人一样」

徐大鵬 本报特约记者 乔振友

吉林省农安县独居军烈属盛赞与他们结亲帮扶的民兵——

灾？水电气使用问问是否安全？突发困难问问是否需要帮忙？涉法涉诉问问是否需要援助？邻里纠纷问问是否需要调解？通过结亲帮扶活动，加深了与军烈属的情谊，让军烈属感受到了组织的温暖。

左上图：民兵听军烈属刘金才（中）讲红色故事。董建军摄

严守纪律须先学纪知纪

■鲁锦毅

国防论苑

习主席近日在重庆考察时强调，扎实开展党纪学习教育，引导党员、干部真正把纪律规矩转化为政治自觉、思想自觉、行动自觉。纪律是党的生命，每名党员干部只有把遵规守纪刻印在心，内化为日常习惯的言行准则，增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力，才能知利害、知进退、知趋避，为党、为公、为政、为民，始终做到忠诚干净担当。

“欲知平直，则必准绳；欲知方圆，则必规矩。”学纪是守纪的基础，明纪是守纪的前提。工作生活中，有的学纪不上心，用权办事稀里糊涂、自由任性；有的学纪不走心，没有把自己摆进去、把工作摆进去、把职责摆进去。殊不知，“人不以规矩则废，党不以规矩

则乱”。放松和弱化学习党的纪律规矩，不入心入脑，就会忘本、忘责、忘廉、忘法；未融入习惯，就会“盲人骑瞎马、临渊不自知”，最终成为无视交规的“驾驶员”，必将撞得头破血流。

纪不学难自明，纪不守难自重。党纪条条都是“高压线”，只有学深学透，才能找到为官从政的准线、底线、界线和底线，让个性服从党性，使任性归于理性，从而把正“方向盘”，穿上“防护服”，行在“安全区”。要带着信仰学习党的章程，牢记第一身份是共产党员、第一职责是为党工作，任何时候都与党同心同德；带着忠诚学习“八项规定”，增强歪风邪气面前真抓实打、较真碰硬的斗争精神；带着敬畏学习铁规禁令，划出立身做人、为官从政的第一道防线；带着责任学习全面从严治军履责清单，深知加在肩上的压力、抓在经常的任务、落在肩上的责任。

实践证明，事业要成功，纪律是保证。学习党纪、守住底线，干事创业就平安顺利；相反，放松党纪学习，守不住底线，事业就难长久，人生也难善终。从一定意义上说，人一辈子主要是两个字，一个是干，一个是守。干得明白洒脱，守得坚定果断，靠的就是高度的学纪自觉与守纪定力。

畏法度者最快乐，尊法度者最自由。作为新时代党员干部，要争做学纪知纪明纪守纪的模范，深入学习党的规章制度、纪律要求、行为规范，在深学笃行中找准发力点，强化遵规守纪的内在主动和行为自觉，牢牢守住道德底线、纪律红线、责任边界线，做到有所畏、言有所戒、行有所止，真正扛牢党和人民交给的政治责任，不忘初心、不逾规矩、不负人民、不辱使命，始终让党放心、让人民放心、让组织放心、让人放心。



5月上旬，湖南省株洲军分区组织民兵分队战备拉动。图为检查组抽查民兵。

吴亮摄

江苏省扬州市江都区 走访慰问军属烈属

本报讯 褚月星、孙鹏报道：近日，江苏省扬州市江都区退役军人服务中心、武坚镇武装部、武坚镇退役军人服务站和爱心企业联合举办关爱军属、烈属活动。慰问组带着慰问品，走访慰问烈士遗孀和现役军人家庭，帮助解决实际困难，受到好评。

河北省石家庄市 搭建军地联谊平台

本报讯 王茹、杨宸报道：5月上旬，河北省石家庄警备区携手石家庄市总工会、联勤保障部队第980医院共同举办军地联谊交友活动，来自驻军部队和机关企事业单位的200名单身男女共赴“鹊桥之约”，20对男女青年牵手成功。

新疆阿克苏军分区 组织政治教员比武

本报讯 谢建乐、朱峻志报道：近日，新疆阿克苏军分区组织开展政治教员培训比武竞赛活动。他们按照“会谈心、会施教、身教好”标准要求，围绕经常性思想教育和基础教育等方面内容展开比拼，着力提升政治教员队伍能力素质。